

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Хуснутдинова Артема Ильгизовича
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
на тему: «Право на доступ в Интернет
в системе конституционных прав и свобод»
по специальности 5.1.2 – «Публично-правовые
(государственно-правовые) науки»

Актуальность исследования.

Значительное влияние информационно-телекоммуникационных технологий на общественный уклад вынуждает государство уделить пристальное внимание на регулирование интернет-среды, и это внимание сопровождается введением ограничений в публичных интересах. Вводимые ограничения требуют систематического подхода, но также должны учитывать не только государственные интересы, но интересы общества и личности. По этой причине выбранная автором тема диссертационного исследования представляется актуальной.

В дискуссии о влиянии новых информационно-телекоммуникационных технологий на правовой статус личности в отечественной правовой науке ряд ученых уже высказывали различные позиции по отношению к концепции права на доступ в Интернет. Тем не менее, систематическая проработка этой концепции на уровне диссертационного исследования в сфере науки конституционного права не осуществлялась. Широко распространен «узкий» подход, в соответствии с которым сеть Интернет является способом реализации права на информацию. Автор же в своей работе смотрит на этот вопрос несколько шире, рассматривая влияние доступа в Интернет на большую часть системы прав и свобод. При этом Интернет рассматривается не только в качестве способа реализации того или иного права (свободы), но, как и явления, фактически расширяющего содержание этих прав, а в ряде случаев и гарантирующего их осуществление (с. 191).

В первой главе диссертационного исследования «Сеть Интернет и доступ к ней в правовом измерении» характеризуются понятия Интернета и доступа в него, существенные качества Интернета, и на основании проведенного исследования соответствующих источников (актов судебных органов, органов законодательной и исполнительной власти), описываются тенденции развития правового регулирования по отношению к доступу в Интернет, строится концепция потенциального содержания этого нового права.

Во второй главе «Место права на доступ в Интернет в системе конституционных прав и свобод в Российской Федерации» освещает место, которое может занять, с точки зрения автора, формирующееся право на доступ в Интернет в системе конституционных прав. Здесь обосновывается самостоятельность этого права, его специфические черты, а также демонстрируется то, как это право взаимодействует с остальными правами и свободами человека.

В диссертации А.И. Хуснутдинова решается ряд научных задач, в частности, систематизирован опыт признания права на доступ в Интернет и отдельных элементов его содержания в различных государствах и на международном уровне (с. 71-73), затем сформулирована концепция права на доступ в Интернет как самостоятельного комплексного конституционного права, показано его содержание (с. 103-104), а также показана взаимосвязь этого нового права с уже формализованными правами и свободами (с. 153-190).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их новизна.

Достоверность проведенного исследования основывается на использованном автором междисциплинарном подходе. Отличительным качеством проведенного исследования является заметное внимание технической стороне доступа в сеть Интернет. Обращает на себя внимание и солидный объем исследованных источников — актов органов власти

различных государств, в том числе судебной практики. Не меньшее внимание уделено и отечественной правовой системе, исследовано не только федеральное законодательство, но и практика Конституционного Суда Российской Федерации в части вопросов, связанных с Интернетом. Не оставлены без внимания и работы ведущих отечественных и зарубежных ученых в сфере правового регулирования Интернета.

Проанализированное автором значительное число нормативных правовых актов, источников литературы, судебной практики, и в целом широкое использование автором сравнительно-правового метода исследования, позволили сформировать научную концепцию и выполнить одно из первых комплексных исследований влияния доступа в Интернет на права и свободы человека, что свидетельствует о несомненной научной новизне работы.

Кроме того, диссертант рассматривает влияние информационных технологий на права и свободы человека не только с положительной стороны, но и с отрицательной стороны. Неоднократно указывается на проблемы, которые влечет цифровизация всего и вся, в частности это касается приватности (с.189). Освещен и парадоксальный эффект влияния информационных технологий на понижение возможностей людей реализовывать собственные конституционные права, если они не владеют цифровыми технологиями в достаточной степени (с. 31, с. 191), тогда как владение этими технологиями, напротив, расширяет возможности для реализации. Такой комплексный и разносторонний взгляд на проблематику положительно сказался на достоверности полученных результатов.

Достоверность и обоснованность результатов проведенного диссертационного исследования подтверждается также наличием четырех статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для публикации научных результатов диссертаций. Данные публикации содержат основные положения, раскрываемые в диссертации.

Диссертационная работа отличается структурной логичностью и ясностью изложения материала, аргументированностью и достоверностью, системностью и последовательностью исследования общих и частных вопросов. Выводы и предложения оценены в сравнении с другими подходами к праву на доступ в Интернет, они приведены на основе критического осмысления существующих научных трудов, международных договоров и документов международных организаций, российского и зарубежного законодательства и правоприменительной практики.

Научная новизна рассмотренного диссертационного исследования обуславливается выявлением новых современных тенденций, указывающих на становление права в качестве общепризнанного. Впервые на уровне диссертационного конституционно-правового исследования сформулирована научная концепция права на доступ в Интернет как самостоятельного права, автор уходит от устоявшегося подхода к рассмотрению доступа в Интернет как одного из вариантов конституционного права, предусмотренного ч.4 ст. 29 Конституции — права каждого на свободный поиск, получение, передачу, производство и распространение информации.

Однако, несмотря на общий вывод о том, что диссертация обладает заметной научной и прикладной ценностью, достаточной обоснованностью сформулированных научных положений, выводов и рекомендаций, имеется ряд вопросов, которые могут быть высказаны в отношении диссертационного исследования:

1. Имеется сомнение по положению, выносимому на защиту под номером 3 (с.11), и выводу о становлении права на доступ в Интернет в качестве самостоятельного: насколько репрезентативна проведенная автором диссертационного исследования выборка зарубежных государств, на основании которой автором сделан вывод о наличии тенденции к становлению права на доступ в Интернет в качестве самостоятельного? То же самое касается Совета Европы — в работе заметное место уделено

документам этой международной организации, тогда как Россия вышла из её состава, насколько обоснована ссылка на эти документы?

2. Требуется пояснение позиции автора в отношении связи разработанной концепции права на доступ в Интернет как самостоятельного права и того, что автор допускает на с. 131 в качестве возможного варианта формализации этого права толкование Конституционным Судом Российской Федерации конституционного права на свободный поиск, получение, передачу, производство и распространение информации любым законным способом (ч. 4 ст. 29 Конституции Российской Федерации).

3. Представляется, что в работе не получил должного раскрытия тезис, указанный в пункте 2 положений на защиту (с.10), в части трансформации доступа к материальным и нематериальным благам. И если в части нематериального блага понятно, что под таковым следует понимать информацию в разнообразных её проявлениях, то, что автор имел в виду под доступом к нематериальным благам?

4. Достаточно труднореализуемой выглядит предложенная автором концепция обеспечения соразмерности блокировок на с. 205-206. Описанная автором проблема имеет место, часто из-за технических особенностей Интернета выполнить блокировку доступа к отдельной странице не представляется возможным. Автор предлагает создание ограниченно функциональной копии сайта с удаленной незаконной информацией, и обязанием провайдеров-поставщиков доступа демонстрировать эту копию. Здесь встает о том, насколько предложенная автором концепция будет отвечать публичным интересам, ведь подобный подход будет дорог в своей реализации.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.1.2 – «Публично-правовые

(государственно-правовые) науки» (по юридическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1 - 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Хуснутдинов Артем Ильгизович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Официальный оппонент:

доктор юридических наук, профессор по кафедре,
профессор кафедры компьютерного права и информационной безопасности
Высшей школы государственного аудита (факультета) ФГБОУ ВО
"Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова",

Морозов Андрей Витальевич

"24" января 2024 года

Контактные данные:

Телефон +7 (495) 939-41-45, E-mail: info@audit.msu.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 12.00.13 - Информационное право (юридические науки)

Адрес места работы:

119234, Российская Федерация, город Москва, Ленинские горы, дом 1, строение 13, (4-й учебный корпус), аудитория 217 А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова", Высшая школа государственного аудита (факультета), кафедра компьютерного права и информационной безопасности

Телефон +7 (495) 939-41-45, E-mail: info@audit.msu.ru

Подпись Морозова А.В. верна

Вед. инспектор
по кадрам
 (М.В. Петрова)